

Пётр Иванович Акулов (1901–1961)



Родился П. И. Акулов в 1901 году в деревне Ведное Корчевского уезда Тверской губернии. Его детство было таким же, как у многих сверстников: два класса земской школы, а затем он — недоучка, малограмотный — уже в людях. Родители вынуждены послать тринадцатилетнего сына на сторону — работать маляром у частных хозяев.

С весны 1920 года Акулов в рядах Красной Армии на действительной службе. После армии он возвращается в родную деревню. Пахотной земли в Ведном не доставало, поэтому часть крестьян решила уехать из Ведного на другое место. Среди выехавших в деревню Рыжково (около с. Кушалино), была и семья Петра Акулова. В 1931 году Петр Иванович — один из организаторов колхоза. Тогда же вступает в партию [ВКП (б)]. Опасная болезнь грозит вырвать Петра Ивановича из жизни, но он не сдаётся. Приходится ампутировать ногу, через несколько лет вторую. Инвалид П. И. Акулов становится колхозным счетоводом. Двадцать лет он проработал на этом посту. Честная работа незамеченной не осталась. Когда в соседнем селе Кушалино проводились районные курсы колхозных счетоводов, к дому Акулова подавалась лошадь с телегой, и Петр Иванович выезжал в Кушалино, чтобы передавать курсантам свои знания по учёту колхозного хозяйства. Около двадцати лет Акулов — внештатный инструктор районного земельного отдела.

Любовь к народной поэзии была у Петра Ивановича с детских лет. С затаенным дыханием слушал он сказки своего отца Ивана Егоровича. В 1935 году профессор-фольклорист Калининского педагогического института А. М. Смирнов-Кутаческий устанавливает связь с Петром Ивановичем. На протяжении нескольких лет Акулов записывает фольклорные произведения и отправляет в институт. К сожалению, эти материалы погибли при оккупации фашистами города Калинина.

После войны Акулов вновь стал собирать произведения устного народного творчества. Но он не только собиратель и сказочник-рассказчик, но и создатель вариантов и совершенно новых сказок. В 1961 году вышла его первая книга «Народная мудрость». После смерти Петра Ивановича в 1997 году опубликована вторая книга «Тверские сказки».



Среди местных жителей П. И. Акулов известен и как летописец деревни Рыжково. Петр Иванович в своих тетрадях осветил возникновение этой деревни, перестройку её уклада на пути к социализму. СобираТЕЛЬСКАЯ деятельность Акулова в области народной поэзии тесно

переплетается с этой летописной работой. Записанные им сказки, песни, частушки, пословицы и загадки говорят о богатстве и живучести устно-поэтических традиций в Ведном и Рыжкове, и они очень важны для культуры этих деревень.

*Трохова Валентина Николаевна,
учитель начальных классов
МОУ «Рамешковская СОШ»*



Книги и произведения П. И. Акулова живы. Их читают юные поколения. Во всех библиотеках Рамешковского округа есть его книги.